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Kiaccupukanusa MareMaTuyecCKux
BbIPAKCHU U

MATEMATIHECKUE BbIPA’KEHITA

HE COJIEPKAT 5 CONIEPKAT
SHAK OTHOLIEHII 3HAK OTHOILEHIT]
MATEMATHYECKHE IIPEJ/IO/KEHHA
UHCJIOBBIE BbIPAKEHUA C [TIPETMKATDI BbICKA3BIBAHIA

BbIPA’KEHWA | | IEPEMEHHBIMU (COAEPKAT IIEPEMEHHBIE) (HE COJIEPJKAT IIEPEMEHHEBIE)




YucioBbIe BHIPAKEHUS

CTPOSITCS € MOMOIIbIO U (P, 3HAKOB OMHAPHBIX
onepammm («+», «=», «*», «:») U, MOKET ObITh, CKOOOK
0 CJEAYIOIIUM NMPaBUJIaM:

*KAMK/T0€ YUCJIO0 ABJIAECTCH YUCI0BbIM BbIPAKECHUEM ;
¢CJIM A M B — yncJioBbI€ BbIpaKeHMS,

TO A+B, A-B, A-B, A: B TOKe ABJIAIOTCA YHCJIOBBIMH
BbIPAKECHUAMMU.

12—-4
Hanpumep, 3 + 45, 56, ——— 5 , (99-87) - 17.



Yuc1oBbIe BHIPAKEHUS

* Yucio, mosyyaemoe B pe3yJibrare
MOCJIeA0BATEJIHLHOI0 BBINIOJTHEHUS BCeEX Onepalmii,

BXOAAIIHUX B YUCJT0BOC BBIPA’KCHUC, HA3BIBACTCH €10
JHAYCHUCM.

« Hanpumep, (99-87) - 17=12 - 17 = 204.
204 — 3HaYeHME BBIPAKECHUS.



Yuc1oBbIe BHIPAKEHUS

CyIIIECTByIOT YUCJI0BbIC BbIPA’KCHHUN, KOTOPLIC HC
HUMECIOT 3HAYCHMHI.

O HUX IOBOPSAT, UYTO OHU HE UMEKT CMBbICJIA.

Hanpumep, 412 ; 32 =3, log, (—4).



YucioBbie BHIPAKEHUS

CJIOXEHUE U BBIYMNTAHUE
YUCeJ HA3hIBAKOT JACUCTBUAMHA
MEePBOM CTYIICHM.

YMHOKXEHUE U JIEJIEHHUE -
JTEUCTBUS BTOPOU CTYICHHU.

IopsaAaoK BHINOJTHEHUS TeHCTBUI IIPH
HAXOKICHUM 3HAYCHUIN BbIPAKECHUN
omnpeneseTcs npaBujIamMu.



Yuc1oBbIe BHIPAKEHUS

Iopsiaoxk nencrBum

1. Eciiv B BbIPa’KEHUH HET CKOOOK U OHO COAEPKUT JAeiCTBUS
TOJIBKO OJHOM CTYIEHH, TO UX BbIMOJHSAIOT 10 MOPSIAKY CJIeBa
HAIIPaBO.

2. Eciu BbIpakeHHue COACPKUT AeiCTBUS NMEePBOU U BTOPOU
CTYIIEHU U B HEM HeT CKOOOK, TO CHAYAJIa BbINOJHSAIOT
JNeUCTBHA BTOPOH CTYIIEHH, IOTOM — JIeMCTBHUSA NMEePBOM
CTYIICHH.

3. Ec/id B BBIPAXKEHUM €CTh CKOOKH, TO CHAYAJIA BINOJIHAKOT
AeficTBUA B CKOOKaX (YYUTHIBAS NP 3TOM npasuiaa 1 u 2).



Yucs1ioBbI€¢ BBIPpAKEHUSA

2 1 5 4 3
(814 + 36 - 27) : (101 — 2052 : 38) = 38
1) MepeMHOKUTDH Yncaa 36 u 27;

(972)

2) cJaokuTh 814 ¢ pesyabrarom aeucreus 1; (1786)
3) pasgeauTthb 2052 Ha 38; (54)
4) BbIuecTb U3 101 pesyabrar geucreusa 3; (47)

5) pa3aejuTh Pe3yJbTar AeUCTBUA 2 HA pe3y/abTar

neucreug 4. 2D



YreHne YnCa0BbIX BHIPAKCHU N

HauynHaercs ¢ pe3yjabTara noc/jeHen onepamumn.
IIpumepni:

1 2
(20— 10) : 5 - yactHoe pasnoctu yncen 20 u 10 1 yucna 5.

2 |
20— 10 : S - pasnocrts uncna 20 u yactaoro uncen 10 u 5.

1 @
20 : 10 — 5 - pasnocts yactHoro uncen 20 u 10 u yucna 5.



BoIpaxkeHus ¢ mepeMeHHON

CTPOSATCH € MOMOINBIO OYKB, HU(PP, 3HAKOB OMHAPHbIX ONlepalui
U, MOKET ObITh, CKOOOK MO CJAeAYIOIIUM NPaBUIaM:

*KaK1asi OYKBa SIBJSETCSH BbIPAKEHHEM C IepeMEeHHO;

secsi A(X) M B(X) — BbIpaxeHMs ¢ mepeMeHHol, To0 A(X)+B(x), A
(x)-B(x), A(x) ' B(x), A(X):B(X) TOK€ ABJSAIOTCH BbIPAXKEHUAMHU C
NePEeMECHHOM.

Hanpumep, 2+x, x%, (2x -5):45, /x 3.



BoipaxkeHus ¢ mepeMeHHOH

 Eciin B BbIpaxeHHe ¢ MIEPEeMEHHOU MOACTABUTD
BMECTO MEePEMEHHOM KOHKPETHOE YHUCJI0, TO
MOJIYYUTCSH YHCJI0BOE BbIPAKEHUE.
MoO:KHO HAUTH ero 3HAYEeHHUe.

Hanpumep, 10JICTaBUM B BRIPAKECHHE 2+X BMECTO
IIEPEMEHHOU X YMCIIO 3. [10IyunTCS 4YMCI0BOE
BbIpaXeHHE 2+3. MOKXHO HaWTH €ro 3HaYeHue: 2+3=5.

Yucio S - 3Ha4EHME BBIPAKEHUA 2+X IIPU X=3.



BoIpaxkeHus ¢ mepeMeHHON

o O0sacTbI0 OMIpeaesIeHUs BbIPAXKEHU C MePEeMEeHHOMU
HA3BIBACTCH MHOKECTBO TAKMX YHCeJl, P
MMOJCTAHOBKE KOTOPbIX BMECTO NEPEeMEHHOM TaHHOe
BbIpakeHUue 00panaercs B YUCJI0BOE BbIPaKeHHe,
UMerolee CMbICII.

Hanpumep, BBIPaXCHHE C epeMeHHOi VX —3
ONPEACIICHO (MMEET CMBICII) HA MHOXKECTBE [3; +00) M HE
MMEET CMBICJIa HA MHOXKECTBE (-00; 3).



YuciioBbIC pABEHCTBA

JTO BbICKa3bIBaHUuA BUAa A=B, r1e A nu B — unciioBbie
BbIPaKeHM .

Tak Kak 4YMCJI0BbIe PABEHCTBA — 3TO BbICKA3bIBAHHUS, OHH
ObIBAIOT HCTUHHBIMHU (BEPHBIMH) U JIO)KHBIMH (HEBEPHBLIMH).

1
Hanpuwmep, 2 =4 — 2, S—T_S — BePHBbIE YHUCJI0BbIC PABCHCTBA;

9=38,(45-34) - 4 =19 — HeBepHbIE YHCJIOBbIE PABEHCTBA.



CBOJCTBA YHCJIOBbIX PABEHCTB

« Eciau Kk 00euM 4acTsIM BEPHOI0 YMCJI0BOI0 PaBEHCTBA
NPpUOABUTH (MU BHIYECTh M3 HUX) OTHO M TO K€ YMCJI0, TO
MOJYYUTCS BEPHOE YHCJI0BOE PABECHCTBO.

a=b=>a+c=b+c
a=b=>a-c=b-c
e Ecau 00e yacTu BEpHOI0 YUCJI0BOI0 PABEHCTBA YMHOKHUTD

WIN Ppasac/JiuTb HaA OAHO U TOXKE YHUCJI0, OTJIMIHOC OT HYJIs,
TO MOJYIUTCH BCPHOC YHUCTI0BOC PABCHCTBO.

(a=b A ¢c20)=> (a-c=b"¢)
(a=b A c£0)=>(a:c=b:c)



Yuc1oBbIle HEPABEHCTBA

JTO0 BbICKa3bIBaHud Buaa A<B, A>B, A<B, A>B,
r1e A 1 B — yncjioBble BhIpaKeHU .

Tak KaK 4YMCJI0BbI€ HEPABEHCTBA — 3TO BHICKA3bIBAHMA, OHU
ObIBAIOT HCTUHHBIMHU (BEPHBIMH) U JIO)KHBIMH (HEBEPHBLIMH).

Hanpumep, 3 <23+ 4, 9>4 — BepHbIC YMCIIOBBIE HEPABCHCTBA;
67<1, 45+(67+34)>1000 - HEBEpHBIEC YHCIOBBLIC HEPABECHCTRA.



CBoMCTBA YUCJI0OBBIX HEPABEHCTB

« Ecnm x 00enM gactsm BCPHOI'O YHUCJIOBOI'O HCPABCHCTBA
HpI/I6aBI/ITB OAHO M TO 7KC HHUCJIO, TO ITOJIYYHUTCA BCPHOC
HHUCJIOBOC HCPABCHCTBO.

a>b=at+c>b+c

- Ecim n3 00enx yactel BEpHOro YMCIOBOrO HEPABEHCTBA
BBIYECTh OJHO U TO K€ YUCIIO, TO MOJYUYUTCA BEPHOE
YHUCJIIOBOE HEPABEHCTBO.

a>b=>a-c>b-c.



CBoMCTBA YUCJI0OBBIX HEPABEHCTB

- Ecau 00e yacTu BEpHOro YHMCJIOBOTO HEPABEHCTBA YMHOKHUTH HJIN
Pa3JEIUTh HA OJTHO U TO YK€ TOJIOKUTEIIBHOE YHUCIIO, TO TIOJTYYUTCS
BEPHOE YHCIIOBOE HEPABEHCTRBO.

(a>b A m>0) = (am > bm)
(a>b A m>0) = (a:m > b:m)

« Ecnm 00e yacTu BEpHOTO YMCIIOBOTO HEPABEHCTBA YMHOXKHUTH WU
pa3eIMTh HA OJHO U TO K€ OTPHUIIATEIILHOE YMCIIO U U3MEHUTH
3HAaK HEPABEHCTBA HA IPOTUBOMOI0KHbIN, TO [OJTYYUTCI BEPHOE
YU CJIOBOE HEPABECHCTBO.

(a>b /A m<0) = (am < bm)
(a>b A m<0) = (a:m < b:m)



YpaBHeHUs

YpaBHeHHEM C IEPEMEHHON X HA MHOKecTBe M Ha3bIBaeTcs
paBeHCTBO BHAA A(X)=B(x) 100 A(Xx) = Db,

e A(x) u B(x) — BbIpa:xxeHusi ¢ IepeMeHHOH X, ompeaejeHHbIe
Ha MHOxkecTBe M, b — HekoTopoe uucio.

MHokecTBO M Ha3bIBAKOT 00J1aCTHIO ONPeEIe/ICHUS YPABHCHUA
(ero 3aaaK0T BMeCTe C YyPABHEHUEM JIM00 OTHICKUBAKOT).

Hanpumep, 6x +45 =23, 34x +5 =2 — 4X — ypaBHEHHUH.



YpaBHeHUs

PemiuTh ypaBHEHHE - 3HAYUT HAUTH MHOXKECTBO 3HAYCHU U
NMEePEeMEHHOH X, [P MOJACTAHOBKE KOTOPHIX B YyPABHEHHE, OHO
o0pamaercs B BEpHOE YU CJI0BOE PABCHCTBO.

Kaxxnoe peumieHne ypaBHeHUS HA3bIBAIOT KOPHEM YPaBHEHMS.

Hanpumep, pemium ypaBHeHue (2-x)(x+6) = 0, onpeaejieHHoOe HA
MHO)KecTBe R.

MHOxeCTBO €ro pemeHuu - {2; -6}.
2 1 -6 — KOPHM JAHHOI'0 YPABHEHUS HAa MHOKecTBe R.




HepaBeHncTBa

HepaBeHCTBOM ¢ nepeMeHHOU X Ha MHOKecTBe M
Ha3bIBaeTCAd HepaBeHCTBO BUAa A(X)<B(x), A(x)>B(x), A
(x)<b, A(x)>b,

rae A(x) u B(x) — BbIpa:xxeHusi ¢ NepeMeHHOH X,
onpeaejieHHbIe HA MHOKecTBe M, b — HeKoTOpOE YHCII0.

MHuokecTBO M Ha3bIBAKOT 00JI1ACTHIO ONPe/Ie/ICHUSA
HepaBeHCTBA (ero 3aJ1aK0T BMeCTe ¢ HEPABEHCTBOM JIM00
OTBICKHBAIOT).

Hanpumep, 45 — 5x < 60, 5+2x > 4x-23 — HepaBeHCTBA.



HepaBeHncTBa

PemiuTh HEPABEHCTBO - 3HAYUT HAUTH MHOXKECTBO 3HAYCHUU
NEePEMEHHOH X, IIPU MOJACTAHOBKE KOTOPHIX B HEPABEHCTBO, OHO
o0pamaercs B BEpHOE YUCJI0BOE HEPABEHCTBO.

Hanpumep, peminmM HepaBeHCTBO 2X+6> (), onpeaejieHHOE HA
MHO)KecTBe R.

MHoxeCcTBO ero pemeHuu — (-3; +oo).



PaBHOCH/IbHBIC YPABHEHUS (HEPABEHCTBA)

YpaBHeHHs (HEPABEHCTBA), ONpeaeJIeHHbIe HA MHOKecTBe M,
HA3bIBAKOTCHA PABHOCUJIBHBIMHU HA 3TOM MHOKECTBE TOIIAa U
TOJBKO TOI1a, KOIA MHOKECTBA UX PellIeHU M,
NPUHALJIEKANMMX JAHHOMY MHOKECTBY, COBIIAAAIOT.

A(x)=B(x) = C(x)=D(x)

A(X)>B(x) = C(x)>D(x)



PaBHOCH/IbHBIC YPABHEHUS (HEPABEHCTBA)

YpaBHeHHs (HEPABEHCTBA), ONpeaeJIeHHbIe HA MHOKecTBe M,
HA3bIBAKOTCHA PABHOCUJIBHBIMHU HA 3TOM MHOKECTBE TOIIAa U
TOJBKO TOI1a, KOIA MHOKECTBA UX PellIeHU M,
NPUHALJIEKANMMX JAHHOMY MHOKECTBY, COBIIAAAIOT.

A(x)=B(x) = C(x)=D(x)

A(X)>B(x) = C(x)>D(x)



PaBHOCH/IbHBIC YPABHEHUS (HEPABEHCTBA)

Paccmorpum ypaBHenusi X —2 = 0 u (2x - 4)(x + 3) = 0, onpene/ieHHbIC HA
MHOxkecTBe M. YCTaHOBUM, AABJISIIOTCS JIM 3TH YPABHEHUS PABHOCUJILHBIMM,

eCJIn:
a) M=N.
x—2=0 2x-4dHx+3)=0
xE {2} xE {2}
3nauut, x-2=0= (2x-4)(x +3) =0 Ha mHo:xecTBe N.
0)M=R.
x—2=0 2x-4)x+3)=0
x< {2} xE{2; -3}

3Hauyur, x-2=0 . 2x -4)(x +3) =0 na muo:kecTBe R.

Taxkum o0pa3oM, OTHU U Te Ke YPABHEHUA MOT'YT ObITh PABHOCWILHBIMH HA
KaKOM-TO MHOKECTBE U HEPABHOCUJIbHBIMM HA IPYITOM MHOKECTBeE.



MATEMATHHECKHE BBIPAREHITA

COJIEPKAT
3HAK OTHOIIIEHIIT

MATEMATHYECKHE ITPEJVIOJKEHHA

BBICKA3BIBAHUA
(HE COJIEPXKAT ITEPEMEHHGLIE)

YU CJIOBbBIE

HE COIEPKXAT
3HAK OTHOIIEHII
YICJIOBBIE BBIPAKEHHA C IMTPEIVKATBI
BBIPAXEHIA ITEPEMEHHBIMI (COJJEPKAT IIEPEMEHHEIE)
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